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Osnovni podaci o doktorantkinji: 
 
 
 
Tamara Zorić rođena je 23. januara 1991. godine u Beogradu. Najpre je 2010. godine 

upisala Učiteljski fakultet Univerziteta u Beogradu, koji je završila 2015. godine. Paralelno 

sa Učiteljskim fakultetom, 2012. godine upisala je studije filozofije na Filozofskom fakultetu 

Univerziteta u Beogradu i završila ih 2017. godine odbranivši završni rad pod naslovom 

„Nemogućnost božijeg nepostojanja – Norman Malkolm“. Po završetku osnovnih studija 

2017. godine, upisuje master studije filozofije na istom fakultetu i završava ih 2019. godine, 

odbranivši rad pod naslovom: „Raselovo atomističko shvatanje negacije naspram 

Hegelovog idealističkog“. Doktorske akademske studije filozofije na Filozofskom fakultetu 

Univerziteta u Beogradu upisuje 2020. godine. Govori tečno engleski, nemački i španski. 

Radila je u više beogradskih škola, kako državnih, tako i privatnih, uključujući i rad na 

zameni profesora filozofije u Dvanaestoj beogradskoj gimnaziji. 
 
 
 
 
 
Predmet i cilj disertacije: 
 
 
 
Tema ove disertacije jeste kritičko razmatranje verzije epistemičkog kontekstualizma koju je 

zastupao Dejvid Luis (David Lewis). Epistemički kontekstualizam je stanovište prema kojem 

glagol „znati“ može da menja svoje značenje u različitim kontekstima upotrebe. Nasuprot 

tradicionalnim koncepcijama koje su invarijantističke u tom smislu što podrazumevaju da pojam 



 
znanja ima konstantno značenje, ovo gledište je varijantističko. Pojam znanja se u 

kontekstualizmu shvata kao semantički osetljiv na govorni kontekst u kojem učesnici u 

razgovoru nekom subjektu pripisuju ili odriču znanje - do promene značenja tog pojma 

dolazi usled menjanja različitih konverzacionih faktora kao što su namere, želje i interesi 

sagovornika, odnosno epistemičkih standarda koje oni primenjuju. 
 

Dejvid Luis predstavlja jednog od najvažnijih zastupnika epistemičkog kontekstualizma. U 

poznatom tekstu „Nepostojano znanje“ on je u kontekstualističkom duhu pokušavao da reši 

tradicionalne epistemološke probleme kao što su skeptički paradoksi, problem lutrije i 

getijeovski protiv-primeri klasičnoj definiciji znanja. Svoju definiciju znanja, koja se u velikoj 

meri oslanja na teoriju relevantnih alternativa, Luis dopunjuje nizom pravila koja bi trebalo 

da nam pokažu kada subjekt znanja može s pravom da ignoriše neke mogućnosti 

pogreške, to jest kada možemo da mu tačno pripišemo znanje. Koristeći neka od tih pravila 

(pre svega tzv. pravilo sličnosti) Luis nastoji da izbegne zamke falibilizma i skepticizma. 
 

Tamara Zorić u svom radu najpre namerava da pokaže da znanje jeste pojam koji je semantički 

osetljiv na promenu konteksta, po čemu je sličan nesporno kontekstualno zavisnim indeksičkim 

izrazima (zamenice, kvantifikatori, komparativni pridevi itd). Nakon toga, ona planira da preispita 

važenje Luisovih pravila i njihovu uspešnost u pogledu rešavanja pomenutih epistemoloških 

problema (skepticizma, lutrije i getijeovskih primera). Njen glavni cilj jeste da opravda 

epistemički kontekstualizam kao prihvatljivu epistemološku teoriju, ali i da pokaže da verzija 

koju zastupa Dejvid Luis ne uspeva da izbegne skepticizam. 
 
 
 
 
 

Osnovne hipoteze od kojih će se polaziti u istraživanju: 
 
 
 

Istraživanje u disertaciji Tamare Zorić zasnivaće se na sledećim hipotezama. 
 

Prva i glavna hipoteza jeste pretpostavka da je pojam znanja semantički osetljiv na 

promenu konverzacionog konteksta, što znači da jedna ista rečenica “S zna da p” može 

biti istinita u jednom a neistinita u nekom drugom kontekstu. 
 

Druga važna hipoteza je da je moguće povući paralelu između pojma znanja i drugih 
indeksičkih izraza u pogledu kontekstualne osetljivosti. 
 

Treća hipoteza tiče se skupa Luisovih pravila, tačnije njihove nekonzistentnosti i problematičnog 

statusa nekih od njih (posebno pravila pažnje) - njome se tvrdi da je način na koji Luis rešava 

tradicionalne epistemološke probleme vrlo diskutabilan i podložan ozbiljnim kritikama. 
 

Poslednja hipoteza na kojoj će se temeljiti zaključak do kojeg Tamara Zorić dolazi jeste 

da Luisova teorija ipak ne uspeva da se odupre falibilizmu i skepticizmu. 



Metode koje će se u istraživanju primeniti: 
 
 
 

Tamara će u svom radu koristiti metodu pojmovne analize, metodu misaonih 

eksperimenata, kao i metodu istorijsko-filozofske analize. 
 

Pojmovna (lingvistička) analiza najviše će biti upotrebljivana prilikom tumačenja pojma 

znanja i ispitivanja da li taj pojam ima fiksirano značenje ili ne. 
 

Metoda misaonih eksperimenata će biti korišćena prilikom razmatranja poznatih skeptičkih 

argumenata i getijeovskih protiv-primera, kao i pokušaja da se na njih odgovori. 
 

Istorijsko-filozofskom analizom Tamara Zorić će rekonstruisati razvoj i značaj 

epistemičkog kontekstualizma u okviru teorije saznanja. 
 
 
 
 

 

Struktura rada: 
 
 
 

Disertaciju Tamare Zorić činiće uvod i četiri osnovna poglavlja. 
 

U uvodu će biti obazložen izbor teme i pružen kratak pregled narednih poglavlja. 
 

U prvom poglavlju Tamara Zorić će izložiti osnovne postavke epistemičkog 

kontekstualizma, ukazati na njegov značaj i prikazati Luisovu verziju tog stanovišta. 
 

U drugom poglavlju baviće se kontekstualnom osetljivišću pojma znanja i pokušati da odgovori 

na prigovore zastupnika invarijantističkih teorija. Razmatraće koji jezički izrazi spadaju u 

indeksikale, sličnosti i razlike koje postoje između raznih vrsta indeksikala i pojma znanja, kao i 

argumente kontekstualista koji tvrde da je pojam znanja, poput indeksičkih izraza, osetljiv na 

promenu konteksta. Takođe će predočiti i argumente kojima protivnici epistemičkog 

kontekstualizma osporavaju Luisovu i ostale kontekstualističke koncepcije, tvrdeći da se ne 

može uspostaviti paralela između pojma znanja i nesporno kontekstualno osetljivih reči. 
 

U trećem poglavlju Tamara Zorić će ispitivati domete Luisove teorije i njen kapacitet za 

rešavanje pomenutih (tradicionalnih) epistemoloških problema. U tom poglavlju biće 

izložena kritička razmatranja Luisovih pravila i njegovog pokušaja da izbegne zamke 

skepticizma i falibilizma. 
 

Četvrto poglavlje, ujedno i zaključno, baviće se značajem Luisove verzije epistemičkog 

kontekstualizma kako u okvirima tog stanovišta, tako i u epistemologiji uopšte. 



Očekivani rezultati i naučni doprinos: 
 
 
 

Disertacija Tamare Zorić bavi se temom koja je privukla veliku pažnju savremenih 

epistemologa. 
 

S obzirom na to da epistemički kontekstualizam predstavlja relativno novo gledište u 

oblasti epistemologije, razmatranje kontekstualističkih teza, njegovih pristalica i 

prigovora oponenata pružiće oslonac za adekvatno razumevanje i kritičku procenu tog 

stanovišta. Od naročitog značaja biće njen pokušaj da dodatno potkrepi tezu o 

semantičkoj osetljivost pojma znanja na kontekst njegove upotrebe, imajući u vidu da u 

savremenoj epistemologiji i dalje preovladava invarijantističko tumačenje tog pojma. 
 

Naučni doprinos ogledaće se u kritičkom razmatranju prilično uticajne Luisove verzije 

epistemičkog kontekstualizma, tačnije u pokazivanju da pravila relevantnosti pomoću 

kojih Luis objašnjava kontekstualne varijacije u značenju pojma znanja nisu 

konzistentna i da Luisovo rešenje tradicionalnih epistemoloških problema kao što su 

skepticizam, lutrija i getijeovski protiv-primeri zbog toga nije uspešno. 
 

Jedan naučno posebno zanimljiv aspekt teme kojom će se Tamara Zorić baviti ogleda se u 

njenoj interdisciplinarnosti. Naime, epistemički kontekstualizam u osnovi predstavlja meta-

lingvističko gledište koje za primarni predmet analize ima upotrebu glagola “znati” i rečenica 

oblika “S zna da p”, pa zastupnici ovog gledišta tezu o kontekstualnoj zavisnosti pojma 

znanja najčešće obrazlažu pozivanjem na lingvističku evidenciju. U svom preispitivanju 

Luisove verzije epistemičkog kontekstualizma Tamara Zorić će se baviti i procenom snage 

takve evidencije, što će doneti rezultate i na planu filozofije jezika i lingvistike. 
 
 
 
 
 

Zaključak: 
 
 
 

Tamara Zorić ispunjava formalne i sadržinske uslove za prijavu doktorske teze: 

obrazloženje je iscrpno, izdvojena je relevantna literatura, glavna tema je pregledno 

prikazana, hipoteze eksplicirane, metodologija naznačena i glavni rezultati istraživanja 

nagovešteni. Njena usmena odbrana predloga teme bila je veoma uspešna. 
 

Imajući sve to u vidu, komisija predlaže da se Tamari Zorić odobri izrada disertacije na temu:  
Epistemički kontekstualizam Dejvida Luisa. 
 
 
 

Beograd, 04.09.2023. 
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